

# BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egyéniére 10.—  
Házra 8.—, magánpostára 2.50 pengő  
Egyes száma ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel  
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. MERSÉK JÁNOS  
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatali Léva.  
Telefon 98.  
Kéziratokat nem ösztönk meg.

## Csírázó vetés

Írta: KOPERNICZKY KORNEL

Árnyas ták alatt komoly társaság komoly kérdésekről beszélgetett. A különféle hittelekezetek lelki egysége felett folyt a tárgyilagos vita. Azaz hogy nem is volt ez vita s éppen ez volt benne a szép, hogy katolikusok, protestánsok a legjobb egyetértésben beszélgettek egymással s minden mondatuk egy-egy határozott megállapítás volt. Hat-hét ember vett részt a beszélgetésben, a többiek meg hallgatták s magukban bizonyára csodálkoztak is, hogy a háromféle hittelekezet tagjai milyen egységesen tudtak állást foglalni bizonyos kérdésben s milyen egységesen helyezeltek egy-egy megállapítás felett.

Abból indult ki a beszélgetés, hogy a mai háborús időkben milyen nagy jelentősége van a nemzeti összefogásnak és összetartásnak, amidőn nemzetek és egyének sorsa felett egyaránt ott függ a Damokles-kardja. A társaság egyik tagja azt újságolja, hogy két „halálos ellenség” légi riadó alkalmával egy óvóhelyen találkozik, egymás mellé sodorja őket a sors, egymás mellé préseli őket a történelem vihára. Kezdetben kelletlenül elfordulnak egymástól, majd a meginduló általános beszélgetésbe ők is bekapcsolódnak. Az óvóhelyen felenged a társadalmi merevség, elmosódnak a társadalmi formák, bemutatkozás nélkül folyik a beszélgetés — természetesen a háborúról, a repülőkről. Közben önkéntelenül egymás megjegyzéseire is reagál a két hados, a többi ismeretlenül összeszorítottak módjára. Lélegzetet visszaszorító percek után végre felhangzik a sziréna bűgása, letujják a légi-riadót és a két „halálos ellenség” talán afeletti örömeiben, hogy mind a ketten szerencsésen életben maradtak, bucsuzól önkéntelen reflexmozgással, minden elzeter elhatározás nélkül kezét nyujtanak egymásnak. S csak később veszik észre, hogy milyen bizsergetően kellemes érzés támadt a lelkükben, mintha egy nagy tehertől szabadultak volna meg.

Egy másik ur arról beszél, hogy két haragos falusi szomszéd — valami lényegtelen csepegőper során haragudtak össze — mint a legjobb

barát tért vissza a harcterről. Azt mondták, hogy nem tudtak tovább haragudni, vagy ellenségesen nézni egymásra, amikor megérezték, hogy milyen nagy előnyt jelent az, ha a közös veszedelemben az egy faluba valók kinn a harctéren is összetartanak s harc közben is megsegítik egymást. Meg azután rájöttek arra is, hogy ők nem lehetnek ellenségek, mert mindkettőjük közös ellensége velük szemben a tulsó oldalon állt fegyverrel a kezében. Mindjárt közelebb jönnek egymáshoz léleken, ha megrostálnák azt, amit egyik vallásfelekezet a másikról hirtet — mondja egy evangélikus ur. Minek kell azt hirdetni, hogy a katolikusok a szentképeket vagy szobrokat imádják? — Mikor ma már mindenki tudja, hogy ez nem igaz, de ezzel szemben Luther személyét előguglatlanabban kell beállítani a katolikus köztudatba.

Most egy katolikus szólal meg: Nem is csoda, hogyha gyökeret vert a protestánsok között az a fel fogás, hogy a katolikusok a képeket imádják. Példa erre B. Masci olasz orvosiró most megjelent Az élet szolgálatában című könyve. Az 551 oldalas mű arról győzi meg az olvasót, hogy Masci egyike a leg-hívőbb katolikusoknak, a könyv 449. oldalán mégis a következő sorokat olvashatjuk: „A minden viszontagságokon győzedelmeskedő hit jelképévé lesz a Szűzanya Licaona szigetérről elhozott képe, melyet egy-ideig a benedekrendiek imádták, aztán a Remete templomban maradt”.

Ha ezt a könyvet egy protestáns elolvassa, csak megerősödik abbéli hitében, hogy a katolikusok valóban képimádók, mert ime egy katolikus író írja ezt le így. Természetesen nem öltik eszébe, hogy a blaszfémiazt az avatatlan fordító kö-

vethette el, akiről a katolikus olvasó könnyűszerrel felteszi mindjárt, hogy az bizony nem lehetett katolikus, mert hívő katolikus ember ilyen valótlanságot nem ír le. Ebből az a tanulság, hogy olyan könyveket amelyekben vallási dolgokról is esik szó, csak az író vallása szerinti fordító fordítsa le más nyelvre, mert egyébként könnyen kifogás alá eső tévedések csuszhatnak be, ami göröngyöket vet a lelki egység felé vezető útra.

Egy református vallású ur veszi át a szót: Ismerek egy evangélikus esperest, aki minden templom előtt kalapot emel, azért teszi ezt, mert minden templomban az Isten lakik — mondja az esperes —, az Isten pedig minden templomban egy. Ez a helyes — szól bele egy vidéki ur, aki vendég Léván —, minden templom előtt úgy kellene kalapot emelni, mint az Országzászló vagy a hősök emléke előtt emeljük meg kalapunkat mindnyájan. Ezt Léván előbb még meg kellene tanulni! — vágja rá egy katolikus ur, — mert itt még nem szokták meg a tiszteladást az Országzászló előtt sem az emberek.

Friss hang szól bele a csendes beszélgetésbe: Nagytól lendítene a lelki egység kialakulásán, ha a templomokon a reformátusok ielcerélnék a betlehemi csillagot vagy a kakast a kereszténység közös jelképével, a kereszttel, amint azt egy időben a megboldogult Hegedűs Lóránt volt miniszter, a református egyház világi tisztségét betöltő egyik nagy férfia is javasolta . . . Milyen szép volna, ha az egység útja elején ott ragyogna a kereszt!

Hogy ma már ilyen beszélgetéseket is hallhatunk, az annak a jele, hogy az egység vetése csírázóban van.

## Emberek és torz eszmények

írta: TURY LAJOS

Néhány héttel ezelőtt a Budapest—rosznói vonalon, a feleld vasútállomáson történt. A gyors szuszogva állt meg. Föl is, le is tódultak az utasok. Kocsim ablakából néztem a forgalmat, az emberek ideges törtétedőt, izgalmias versenyfutását a jó és kényelmes helyért. Egyszer csak látom, hogy szakaszunk lépcsőjén sietve kussik fel egy fiatalasszony. De azt is látom, hogy alul beteges arcú, béma balkezü férfi — a férj — ép jobbájában lévő sétabotjával iszonyú csapásokat mér menekülő feleségére. Az utolsó csapás, ami még érte

az asszonyt — akinek közben sikerült a szakasz sebesjébe vergődnie — (üle tövén találta őt és felhasította a bőrt, úgyhogy bőven omió vére elborította és pirosra festette nyakát és arcát . . . Megdöbbenve és tehetetlenül álltam az ablak mellett. Éreztem, hogy itt valami tragédia véres befejeződése kezdődött. De az események tovább pörögtek a két ember életvisszánán. Csendőrök jöttek és letuszkolták a vonatról a jejjátó, kapálódzva tiltakozó asszonyt és a rá gyilkos pillantásokat vető férj kíséretében orvoshoz vitték elő

segélynyújtás végett, hogy azután kiballagathassák.

As utasok sápadtan nézik a jelenetet, egyik fájdalmas epizódját a mi életnek, egyik megdöbbentő konklúzióját a mai erkölcsiségnek és házasági morálnak. A vonat tovább indult. Micsinai az eseményt tárgyalta. Az új felszállók, az esemény előeményeit ismerők a kíváncsiaknak, tudakozóknak bőséges információkat szolgáltak. Emberiekkel, jellegzetesekkel... A férj a fronton volt. Fialta házas. Súlyosan megsebesült Felesége pedig otthon nyugodtan élte világát. Hátulról. Egy cseppel sem izgatta őt az a néhány sürgelő és kórház, melyben a férj arra kérte őt, látogatná meg a kórházban. Végre a férj beábrándult. Keserűséggel a szívében. Egyszer felkavarta lelkét annak a tudata, hogy míg egészséges volt, szép volt, teljesen munkaképes volt, jó volt az asszonynak, most azonban mert beteg, bűns, skinék szeretete, segítők, támogatók, nyomorúságot feleltet a szeretetre lenne szüksége, most hagyja el hátulról éppen az, akiben annyira bízott. Az asszony végleg háza akart menni az anyjához, de a férj meg tudta ezt, az állomáson utolérte őt és mivel szelid, kérelző, könyörgő szavának nem engedett, elkeseredésben olyan tettere vetemedett, amit csak egy felelőtlen idegzelt ember tehet. Kicsi hijs, hogy agyon nem verte a hátulról asszonyt...

As utasok megaláztatása leírhatatlan. Általános ellátás az asszonyt. Agyon kell az ilyen nőt ülni, megérdemelte volna, hogy a férje agyoncsapja őt — ismételtette folyton egy terméket hölgy.

Mért nem válnak el, ha már ilyen törhetetlen közöttük a helyzet? — veti fel egy ügyvédforma, jól öltözött ur... Néhány felfelt haju, rikító körmű démosi asszony flegantán néz ki az ablakon. Szóra sem méltatják az esetet. Egészen természetis — gondolják — hogy itt csak a törvényszék segíthet...

Nem avatkoztam bele a beszélgetésbe, hallgattam és hideg tárgyilogsággal mérlegeltem. Egy szentírás epizód elvengedett meg lelki szemeim előtt. A farizeusok és a házaságtörő asszony esete. Hogyan szerelte is az ítéletet illegető zsidókat az Ur Jásus! Lelkemben mély szójánál támadt a szerencsétlen férj, de a megvertét asszony iránt is. Milyen felelőtes is a mai ember. Milyen könnyen mond ítéletet. Ugyanakkor azonban én is alkottam szigorú és elmarasztaló ítéletet magamban. Nem annyira a szereplő személyek fel szemben. Is több az ellen a nyálkás, még mindig élő, liberális korszellem ellen, az ellen a pocolyos erkölcsi irány ellen, amely itt dühöng egész társadalmunk közgondolkodásában, amely arcpótló módon kacérkodik az utcaóko, gujítja a pokol máglyáját sokszor szűz testekben is szindarabjaival, könyveivel, filmjeivel, kihívó kérdéseivel. Minden belső, külsőleg ki nem fejezett felháborodásom az ellen a torz erkölcsi világágnest ellen tört ki, amit sokszor még magukat országépítőnek gondoló álpádagépusok is terjesztenek titokban is, nyíltan is és ami már szemünk fénye, az ifjúság lelkeben is utat talál. Azt a szellemet ítélem el, amely nagy hangon hirdeti hűségességet a fronton, vagy itthon a légítámadások alatt, de egy szava sincs akkor, amikor ki kellene hangvázolni a házastársi hűséget itthon éppúgy, mint a fronton, amikor szinte bele kellene égetni a lövedétek szindarabokká, sajtóval, propagandával, hogy a csonka, bűns, tehetetlen házastárs mellett, aki teszi értékeit, fiatalágát, egészségét a házastársi áldozat fel, kitartani hűségessé, hazaszeretést és keresztény magyar kötelességet. Bele kellene égetni a közgondolkodásba, hogy ugyanakkor az ártatlan, tehetetlen fél életét pokollá tenni és így a válast, mint a nyafogó hiperszekszualis kulturábutyárok szerint egyedül legális és jogos lehetőséget, klerikálizációt egyetlen jelent a jellemtelen gaszembérséggel és hazasáruzással.

A felelő tragédia azonban csak egy a sok közül. Az a világágnest ugyanis, amivel a materializmus telefőcsökte a magyar lelket is, napról-napra szedi áldozatait. A zsidóságot okoljuv. Több helyen megtörtént a zsidó személyek fértalálása a film, a sajtó, a pedagógia stb. vonalán. De a szellemi örökséget sajnós,

átvette a torz keresztény lélek. Mindenütt őrségváltásról beszélőnek, vagy legalább is erőszakoloni próbáljuk. Hol van azonban az erkölcsi őrségváltás? Hol kérik az evangéliumi átértékelés, a világágnest, az erkölcs, a házaság, a családi élet és más, magyarságunk jövőjét nagyon is érzékenyen ériató problémákban? Van-e országos visszahajta azoknak a törekvéseknek, amik felelős helyről indulnak ki és a lelki reformra hívják fel a figyelmet?

Pedig milyen szép, milyen megával ragadó a komoly, erkölcsi világágnest. Megfogja még a hasadt lelkeket is. Mindnyájan emléksünk arra a nagy lelki, áldozatkész szeretetre, amit valamelyik alföldi magyar falu leánya tanusított, amikor bírbi hozták neki, hogy vélegénye kezét lábát vesztette a fronton... Nem lehetne eszményképnek előállítani és firtme venni az ilyen eseményt, hogy tanuljon belőle mindenki, hogy neomacedjének belőle ifjaink és leányaink?

Az Isten a komoly, nehéz időket azért is

engedi meg, hogy az értelmes ember elgondolkodjék egy kissé és lásson. Értjük meg már egyszer, legalább ezekben a nehéz időkben, hogy most hősbűnek kell mindnyájuknak lenniük, magyar hősbűnek, az eszmények hősi átlóinak, megvalósítóinak minden téren. Ha ez a hősvé levés könnyes, véres áldozatokat is követel tőlük, akkor is állunk kell a vártát és nem holmi nyálkás egolizmussal hátat fordítani minden nemes hősi ideálnak. Micsoda hazaszeretlet lenne részünkről, ha egy két ember halála után egyszerűen tőrdre omlanánk és letennők a fegyvert: el-lenségeink előtt, mert hát ugymond, azt senki sem követelheti tőlük, bo dotalanná tegyük magukat. Eszményekért élni és meghalni is kell tudni! Vissza tehát a mály keresztény lelkiiségbe, vissza a hűsi, krisztusi eszménybe, legyen már egyszer igazai lelki őrségváltás, történejk már meg egyszer erkölcsi téren is a megrohadó liberalizmus felszámolása, hogy új élet fakadjon társadalmunkban és ne ismétlődjenek meg a felelő családi tragédiák!

## Gazdasági szakismeretek fontossága

Irta: Dr. Csillag Lajos a zselizi m. kir. téli gazdasági iskola igazgatója

Rendkívüli időket élünk. Tudjuk, hogy már évek óta folyik a történelem egyik legnagyobbretű háboruja, amelynek mi is részesei vagyunk. Ezek a háborus idők természetesen rendkívüli követelményeket kívánának meg a haza minden polgárától. Míg hős honvédeink egyrészt künn az orosz síkságon, a külső fronton harcolnak, addig nekünk itt a belső fronton kell megtenni a kötelességeket. Mindankiunk, olt ahová az élet odaállította a föle tehető legjobbat és legtöbbet kell nyujtania.

A magyar gazdaságszűcsöm, itt a belső fronton akkor tezi meg a maga kötelességét, ha helyesen, okosrűden gazdálkodik és igyekszik többet és jobbat termelni. Es a kötelesség pedig azt hiszem, nem nehéz, nem nagy dolog, mert ebből nemcsak az országunk, hanem elősorban a gazdaság, saját magának van haszna. Ha úgy körül-nézünk az okserű gazdálkodás terén, sajálkattal kell megállapítani, hogy még e tekintetben igen sok a kívánivaló. Hazánkban az agrárnépességünk széles rétege — amely pedig lakosságunk több, mint a felét és földterületünk nagy részét is bírja — általában nélkülözzi a gazdálkodáshoz szükséges szakismereteket. A szakismeretek hiánya miatt kiszáradnak nem tudnak lépést tartani a kor követelményeivel. Az emiatt elő-álló elmaradottság mennyiségi és minőségi természetűvé teszi jelent egy magán, miat nemzeti jövedelem szempontjából. Ha a gazdaságszűcsöm a gazdasági iskolák és tanfolyamok révén megtanulja a jobb tájajnt-velési, trágvászási eljárásokat, a cölzserűbi takarmányozást, a növényi és állati fajtakiválasztást, azóval a jobb gazdálkodást, s a tanulókkal élni is fog, akkor azt látjuk majd, hogy a kisgazdaságok legnagyobb szűcsalékánál a termelési költségek lényegesebb emelése nélkül is a jövedelem, ezzel egyttel a nemzeti jövedelem számottevően gyarapítható.

A gazda pályája olyan, amelyen nincs megállás. A mezőgazdaság és a vele kapcsolatos tudományok mérőföldes lépésekkel haladnak napról napra előre, mert a viszonyok változásai gazdálkodásunk folytonos átalakítását követelik, s mert minden ország mezőgazdasága újabb és újabb lépésekkel, próbál versenyhárral elé kerülni. Nincs megállás tehát a gazda életében, mert ha megáll, a változott viszonyoknak csak megkevese is enged, vagyha a gazdasági haladásnak csak egyetlen fontos vívmányát is elmulasztja idejében alkalmazni, már lemarad, amiből pedig kára származik nemcsak a gazdaság, hanem az országunk is. Ebből tehát kitűnik, hogy ma már nem lehet megelégednünk azzal a régi elcsépsít mozdással, hogy „az apám is így csinálta, jó az így nekem is“. Meg kell értünk azt, hogy nem mehet tovább agyiment eddig, hogy minden foglalkozási ág előkészület igényel,

mindenki tanu!, csak a mezőgazdasággal foglalkozók nem tanu!nak ugyszólván semmi. Eppen tehát az a foglalkozási ág nélkülözzi a szaktudást, mely lakosságunknak többségét alkotja, s melynek munkásságától függ az ország sorsa.

Mindenki éretheti, hogy új viszonyok közé kerülünk. Természetes, hogy ezek az új viszonyok új, helyesebb, jobb gazdálkodást is követelnek meg. Ebből pedig nehéz megérteni, hogy a fejlettebb gazdálkodáshoz újabb, haladottabb szakismeretek is szükségesek.

A kisgazdáknak annyira szükséges, alapvető szaktudást mindenki megszeresheti. A szakismeretek megszerzésére legalkalmasabbak az ifjú gazdaszűcsök részéről a jól bevált m. kir. téli gazdasági iskolák, az idősebb gazdáknak pedig a m. kir. téli gazdasági tanfolyamok. Teljesen a gazdától függ, hogy elfogadja-e a szakismeretek megszerzését tekintetében a földmiveltésügyi minisztérium által felajánlott segítőket, vagy nem!

A téli mezőgazdasági iskolák nagyon szerencsésen megalkotott intézmények. A két éves tanulmányi idő alatt a gazdasági alapos elméleti és gyakorlati kiképzést nyeresek a gazdálkodás minden ágában. A szakismeretek kivűl még közismeretekre is megtanul, amelyre pedig minden művelt kisgazdának szüksége van. A tanítói és nevelői munka november elejétől március közepéig tart. Tavaszról, őszig a tanu!ók otthonu!ban, szűcsleiknek segíthetnek. Tehát az iskola tanulmányi rendje még azt is figyelembeveszi, hogy a kisgazda legényfiatit a nagyobb munkánál nem tudná nélkülözni. Az otthonu!ban levő tanulókat az iskola tanárai meglátogatják és adják meg a gazdálkodáshoz szükséges utbaigamításokat.

A gazdaságszűcsöm a mi vidékünkön, itt a Garam völgyében az annyira fontos szakismereteket a zselizi m. kir. téli gazdasági iskolában és az évről évre már közösgyekben tartandó tanfolyamokon szeresheti meg legkönyebben.

Kérem kedves gazdaságszűcsim, ragadjanak meg minden alkalmat a szakismeretek megszerzésére, kapcsolódjanak be a gazdasági haladába és adják be fiaikat a téli gazdasági iskolába, maguk pedig végezék el a téli gazdasági tanfolyamot, mert csak haladó „arany és ezüstkalászos gazdákkal“ képszelhet el egy fejlett, a mai kornak megfelelő okserű, helyes gazdálkodás.

— TALÁLTAK egy kapukucstot és egy bűr pánatárokat. Izsolt tulajdonosa a rendőrségben átvetheti.

## KULONFELEK

— HALÁLOZÁS. Vitéz Lazár Béla, uradalmi intéző, szeptember hó 6 án 47 éves korában elhunyt. Folyó hó 8 án helyezték örök nyugalomra az északkomáromi r. kat. temetőben. Az elhunytban Dr. Germán István orvos és neje dr. Kalocsay Olga sógorukat gyászolják.

— MÉLEG HOLMI KÜLDHETŐ A HARC-TERRE. A honvédszerkár főnöke megengedte, hogy a hadművelési területen lévő honvédek és munkaszolgálatosok részére szeptember 10—30-ika közt 10 kg súlyig téli ruhaneműt és övöcikket tartalmazó csomagot lehet küldeni. A csomagban kizárólag téli ruhaneműk és övöcikket küldhetők éppen úgy, mint tavaly. A csomagok belsejében is el kell helyezni a címzett nevét és a tartalomjegyzéket. A burkolat csak zsák, vagy tartós vászon lehet és csak a csomag ellenőrzése után a postahivatalban lehet bevarrni. Munkaszolgálatosok közül csak azok részére küldhetők ilyen csomagok, akik tábori postaszámukat megkapták.

— A ZENEISKOLÁBAN a tanítás szept. 13 án kezdődik. Új zenei tanzaként a magánéneket is megnyitják. — Beiratkozni naponként lehet a r. fiúiskolában.

— ELJEGYZÉS. Csernák Iduskát Garam-lók, eljegyezte Flup Miklós Léva. (M. k. é. h.)

— ELJEGYZÉS. Kabát Anikót eljegyezte Póka László Léva. (M. k. é. h.)

— FAGYALTDÉLUTAN a sebesült katonák javára Ipolyágon. Szeptember 4-én délután a Wagner vendéglő kerthelyiségeiben fagyalt délutánt rendezett a Bajtársi Szolgálat a sebesült honvéd magánzenészek, a sebesült honvéd halottainak házasállításának költőseire. A helybeli és környékbeli intelligencia nagy számu részvételnek eredménye 816 P bevétel volt. A kórházi sebesült honvédek maguk is rendeztek szeptember 7-én, délután Honvéd-kabarét ügyencsek vizsgadíjra, könyvhasználati- és egyéb iskolai díjak fedezésére. A jól sikerült délután egyes műsorainak nagy tetszést arattak: így a „Pótvízga”, „Ruhakészítési”, „Lévi egy kollégától”, „Végzetes titok”. A „Nagy mama” c. novellát Imre Béla karp. örv. írta és olvasta fel. A jól előadott számok a meghívott saép számu közönség körében többször nagy tapsot váltottak ki.

— ÁRDRÁGITÁS ÉS VESZTEGETESI KISÉRLET. Egy vidéki férfi 35 méter szövet vásárt Deutch Isidor lévai kereskedőnél 90 pengő 72 filléres áron. A szövet árát magának tartotta, ezért annak megállapítását kérte a közellátási felügyelősnél. Az eljárás során megállapítást nyert az, hogy a szövet eredeti árát feltüntetett 48 pengő feljegyzést, amelyet a gyár helyegyzővel nyomott rá a szövetre, Deutch Isidor segítéje Pichler András, főnököknek utasítására terptianell eltávolította. Deutch Isidor ezután 90 pengő 72 filléres jelzéssel látta el. Az eljárás során Deutch Isidor az egyik tisztviselőnek 1000 pengőt ajánlott fel az ügy elsimításáért. Mindkettőjüket előzetes letartóztatásba helyezte és az ipolysági kir. ügyész-séghez híszerlette át a rendőrlapitányoss.

— TÜZESÉT ÓBARSON. A napokban hatalmas tűz pusztított Óbarsón. Mintegy három végonylyi szalma és egy pajta égett le. A tűznél hamarosan megjelentek a lévai tűzoltók Szénássy Sándor vezetésével és a helybeli tűzoltóság segítségével sikerült a tüzet rövidesen lokalizálni, mielőtt még az újbányai tűsáltság megjelenezt volna. A lévai tűzoltók gyors megjelenésükkel és eredményes munkájukkal nagy sikert arattak Szlovákiában.

— A LÓTT VAD ÁRA. A közellátásügyi miniszter a lótt vad árát a következőképpen állapította meg: Termék, illetve vadásztulajdonok bérleti, vadászok, vadászegyesületek, stb. által a vadászati helyéhez legközelebbi vasútvonalra szállítva történő átadás mellett a lótt vadakért felszámítható legmagasabb termelői árak az ország egész területén a következők: nyul 2,90, és 8,30, szarvas 2,90, vaddisznó 2,90 pengő kg-ként, fecsánkakas 7,40, fecsányúk 6,80 pengő darabonként.

— „ÉDES ANYÁM ISTEN VELED”. Az érsekújvári törvényszék rögtönítélő bírósága érdekes ügyet tárgyal. A vádat szerint Babel Imre és M. M. kiskorura társa, námai lakosok a napokban, elsötétítés ideje alatt megfémadták a námai orrszágon Bohák Sándor borsmegeyi agónyiri baromfikereskedőt, aki kerékpáron Párkányánára fel haladt. A támadók a menekülő Bohák Sándort a kukoricásbaa letűtötték, karóját és pénzét elrabolták. A sértelt jelentést tett a párkányánai csendőrorosón és annak nyomozása alapján került kézre a tettesek, akik tetűket beismerték, de ittasságukkal védekeztek. A tárgyalásn dramái jelenetekre, került a sor. A vádottak satűlei, mint tanuk jelentkeztek a bíró előtt és azt vallották, hogy fizik teljesen részesen érkeztek hazá. Az orvosi szakírók véleménye szerint a a búcsulekmény elkövetésekor nem voltak teljesen beszámítható állapotban. A bizonyítási eljárás után az ügyész mondta el a vádbeszédét, melyben Babel Imrre halálbüntetést, a kiskorura pedig 15 évi fogház kiszabását kérte. Amikor Babel Imre az ügyész indítványát meghallotta, zokogva kiáltotta a jelenlévő édesanyja felé: — Isten veled, édesanyám! Erre az édesanya is zokogni kezdett. A terem hallgatott és igazolom fogta el. A vádbeszéd után a vádbeszédek hangzottak el. Majd a bíróság visszavonult és rövid tanácskozás után a tanácseloók kihirdette a bíróság ítéletét, mely szerint az ügyet a rendes bíróság hatáskörébe utalja át.

— A GAZDASÁGI CELEDEK KENYÉR-GABONA JÁRÁNDÓSÁGA. Az éves gazdasági cselédek kenyérgabona járándóságának természetbeni kiadását új rendelet szabályozza. Az eddigi rendelkezések értelmében az éves gazdasági cselédek kenyérgabona járándóságából legfeljebb 12 mázstát lehetett évente természetben kihozgatni és a különbözetet készpénzben kellett fizetni. A most megjelent rendelet értelmében a gazdasági cselédnek az 1943—44. szolgálati évre kenyérgabonabér fejében kikötött járándóságát teljes mennyiségben ki kell adni. Az ilyen gazdasági cselédek háztartásához tartozó családtagok azonban finanszírozást és kenyérjegyet nem kaphatnak. A rendelet a Budapesti Közlöny keddi számában jelent meg. Ezzel egyidejűleg érvényét veszítette az a rendelet, amely a gazdasági cseléd hatodik és minden további családtagja után 2—2 mázsa kenyérgabona természetbeni kiadását engedélyezte.

— HELYRÉIGAZÍTÁS. A Gyümölcsstermelők Egyesülete a tavalyi cukorkáció keretében 15 000 tagnak nem 16, hanem 10 kg. cukort osztott ki.

— TÁNC- ÉS ZENEJEGY. A Városi Kávéház eddig pusaúlé összegezen fizette a városnak a zenéit és táncot járó adót. A város most felmondta a pusaúlé fizetést és személyenkint a táncos napokon 1.—Pengőt kell fizetni, a csak zenés napokon 40 fillért. A közönség körében felháborodást keltett az intézkedés. Táncjegyet az fizessen, aki táncol. Joggal séremszi a lévai polgár, hogy szombat esteinket feketéjénél többé kerüljenek a mellécsék.

— MAGÁNHAZTARTÁSOK SERTÉSHIZ-LALÁSÁNAK ÚJ SZABÁLYOZÁSA. Saját háztartási szükségletének fedezésére sovány sertést bárki vásárolhat. Az így vásárolt sertés azonban az eladó beszoigálati kötelezettségébe nem számít be. A saját háztartási szükséglet céljaira vásárolt és hízalt sertések levágására a mult évben kiadott rendeletek ez évben is érvényben maradnak. 100 kg. élőulati el nem érő zsirsertést levágni tilos. A sertésvásárlás a polgármesteri hivatalban (községkázán) be kell jelenteni. A községi előjáróság csak bejelentést értésre és a bejelentéstől számított 60 nap elteltevel adhat végági engedélyt. A háztartásból tartozó 1, 2, 3, vagy 4 személy után egy darab sertés levágására; 5, 6, 7, vagy 8 személy után két darab sertés levágására; 9, 10, 11, vagy 12 személy után 3 darab sertés levágására lehet végági engedélyt adni. A háztartás részére levágott első sertés után 3 kg., a második és minden további sertés után sertésenkint 6 kg. zsirt kell a hatóság szirgyűltőbe beszoigálatni. Ezen zsirtmennyiségben felül zsirt

besadni nem kell. A fent megjelölt számu sertés levágásával a végás napjától számított egy évig a háztartás szirral ellátottnak tekintendő s az esetleg kiadott hatóság szirgyet be kell szolgálatni. Felhívják a sertésvásárlók figyelmét arra, hogy a hízalt és csíjára takarmányt senki sem vásárolhat. Sertést csak az vásároljon, akinek a hízaltához szükséges takarmány, mint földtulajdonosnak, vagy bérletnek rendelkezésre áll, vagy azt mezőgazdasági munkával megszereste. Gazdálkossal rendelkező egymás közötti kormánybiztosi engedéllyel vásárolhatnak takarmányt. Ez esetben az eladó javára beszoigálatásról beszámító pontokkal a vevőt megterhelik és az a vásárolt termény helyett ugyanannyi pontegységnek megfelelő más terményt kötele beszoigálatni. Olyan háztartások, melyek takarmányt nem rendelkeznek, sertéshizlási szerződést köthetnek olyan gazdákkal, akiknek a takarmány rendelkezésre áll. Mint-hogy takarmányt vásárolni nem lehet, így megszünt az az állapot, hogy földhizásban levő sertéseket kellesse lenválni.

## VITÉZI HIREK.

Az 1942. évi XV. tc. értelmében a Vitézi Szék átvette Márianosztra község határában lévő:

- |                               |       |
|-------------------------------|-------|
| 1) Morgerstern Ignác féle     | 8 kh. |
| 2) Singer József és neje féle | 50 "  |
| 3) Spitzer Gyula és neje féle | 8 "   |

Köspallag község határában:

özv. Schwarz Hermanné féle 13 "

Összesen: 79 kh.

terjedelmű mezőgazdasági ingatlanokat.

Fentiek beszámításával a vármegye területén eddig 2449 k. hold terület jutott érdemes magyar földmives kezekbe a Vitézi Szék útján.

## LEVENTE HIREK.

— LEVENTE MOTORVEZETŐ TANFOLYAM LEVÁN. Első ízben szajtott le Leván motorvezető tanfolyam leventék részére. Motorkegypár- autó- és teherautó-vezetőket képeztek ki. A tanfolyamon, amely kilenc hétig tartott, több mint ötven lévai és környékbeli levente vett részt. A tanfolyam kitépzője és vezetője Havrilla László volt. Előadásokat tartottak még dr. Guba János az OTI igazgató főorvosa és Szénássy Sándor városi tűzoltóparancsnok. A tanfolyam záróvizsgáját szeptember 9 én tartották meg. A tanfolyam nagy sikerét bizonyítja, hogy négy levente kivételével valamennyi megszereste a képesítést. Igen sokan vannak olyanok, akik mindhárom járműre vezetői képesítést nyertek. A ma háboruja a gépek háboruja, s mindentűt gépesítik a hadsereget. Elsőrangú fontosságú honvédelmi cél, hogy a leventék még honvédelmi szolgálatra való belépésük előtt megszeressék a gépkocsi vezetői vizsgát. Ezért is, igen házzagpító volt a lévai tanfolyam és ajánlatos lenne a megismétlése. A honvédelmi célon kívül a hallgatók szociális helyzetben is elhelyezkedhetnek, mint motorvezetők. A vizsgán az elméleti részből dr. Vár Tibor egyetemi tanár, miniszteri tanácsos, a gyakorlati részből Ruttkay Béla műszaki tanácsos, a rendőri részből Mojzer Antal m. kir. rendőrségi fogalmazó vizsgálatták a hallgatókat. A napokban Verébelyen is megnyitják a hasonló tanfolyam leventék részére.

— ROBBANÓ GYUFASKATULYÁT TALÁLT egy garka Vámosmikola közsében. A napokban Szabó Kálmán fiatal nagyszepeski gazda székereen Vámosmikolára igyekezett. A község közlemben az uton egy gyufaskatulyához hasonló csillogó dobozt pillantott meg. Felvette, hogy hazavisszi. A doboz azonban egyszerre csak felrobbant és súlyosan megbeszerette Szabót. Az ipolysági körháza szállították, ahol a hasán és balkegyszáján kapott kilyok sebek már gyógyulóban vannak. Vámosmikolán kidobolták, hogy a lakosság őrizkedjek bármiféle talált tárgy felvételétől.

— UJ POSTAI LEVELEZŐLAPOK. A postai díjazásbás egyes tételeinek megváltoztatása következtében a 8 és 24 filléres levelezőlapon előállításra megszünt. A távollégi forgalomban eddig használt 12 filléres levelezőlapp helyett sőtétőlő nyomású 18 filléres és ugyancsak sőtétőlő nyomású 18–18 filléres válaszlevezőlapon, a 20 és 30 filléres zárt levelezőlapon és 12 filléres helyett 18 filléres értékeljésű, de 20 fillér eladási áru megbízási lapok kerülnek forgalomba. Az eddigi barnassintű 12 filléres levelezőlapon a helyi forgalom számára továbbra is megmaradnak.

#### — A SZÁMLAILLETKEK UJ RENDJE.

A pénzügyminiszter új rendeletet adott ki, mely szerint az olyan irat első példánya, melyet kereskedő vagy más iparűs a saját üslete tárgyairól vagy az azokból származó követelések felől üsletlele részére kiállít (számla, árujegyzék, kimutatás, könyvkivonat, lezármólati jegy, stb.) tekintet nélkül arra, hogy azt a kiállító aláírta-e vagy sem és hogy az abban kitüntetett követelés kiegyenlítését elismeri-e vagy sem, illeték alá esik. Ha az előbb említett iratban (számla, árujegyzék, kimutatás, könyvkivonat, lezármólati jegy, stb.) a kitüntetett érték főösszege (a nem a követelés egyenlege) 50 pengő meg nem halad, 5 fillér, 50 pengőnél több, de 100 pengő meg nem halad meg, 10 fillér, 100 pengőnél több, de 200 pengő meg nem halad meg, 20 fillér, 200 pengőnél több, de 500 pengő meg nem halad meg, 50 fillér, 500 pengőnél több, de 1000 pengő meg nem halad meg, 1 pengő, 1000 pengőnél több, akkor minden megkezdett 1000 pengő után 1 pengő illeték alá esik. A számlák, árujegyzékek, kimutatások, könyvkivonatok, stb, második és többi példányára, valamint másolatára 2 pengő illeték kell leróni. Ez a példánymenti illeték azonban az első példány illetékénél nagyobb nem lehet. A folyószámlakivonat a benne feltüntetett értékre tekintet nélkül, a kivonat termétkészéhez képest esik illeték alá. A rendelet alapján járó illeték lerovására a következő szabályok irányadók: A 2 pengő meg nem haladó illetéket számlailletékkellyel egy kel leróni, hogy a kiállító a belyegget az iratra felragasztani és a számla egyik tétellel vagy tétellel átírni vagy a keletet is feltüntető cégbélyegzőjével felbélyegezni köteles. A 2 pengő meghaladó illetéket perforálással kettéválasztott számlailletékkellyel egy kel leróni, hogy a kiállító a belyegget az iratra felragasztani és a számla egyik tétellel vagy tétellel átírni vagy a keletet is feltüntető cégbélyegzőjével felbélyegezni köteles. A kiállító a belyeg felsőrészevel ellátott példányt vagy másolatot 8 évig megőrizni tartozik. A 100 pengő meghaladó illetéket a kiállító választása szerint vagy perforálással kettéválasztott számlailletékkellyel ruhhatja le, vagy pedig közvetlenül fizetéssel. A követelés illetékfizetés határideje az irat kiállításától számított 15 nap. A lerovásra kötelezett fel az ilyen követelésű fizetés alá eső iratot az adóhivatalnál felmutatja és bejelenti, hogy a saját számláján szerint mennyi illetéket kíván fizetni. A hivatal a felmutatott iratot átveszi és a „Követelés illetékfizetési könyv”-be bejegyzi. A könyvbé való bejegyzés után a hivatal megfelelően kitöltött postatakarékpénztári befizetési lapot ad a félnek, aki annak felhasználásával a postahivatalnál befizeti az illetéket és az elismerőnyit visszaviszi a hivatalhoz. A hivatal az elismerőnyit alapján az eddig ott tartott iratra ráveszi a befizetést tanúsító aláírást és pecsétjét, a kelet feltüntetésével és az iratot visszaszítja a félnek. A számlailletékek még nem készülték el. Ezek forgalomba bocsátásáig a számlailletéket a felet rendelkezéseknek megfelelő alkalmazásával okirati illetékbélyeggel egy kel leróni, hogy a lyukasztott belyeg helyett az illetékbélyegget az értéket jelző szám közepén felső és alsórészre kell kettévágni. A rendelet már életbélépt.

## Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSEK. Havran Lajos és Martin Ilona leánya Olga Mária — Virág Vince és Sárközi Kamilla halvaszületett fia — Blumenfeld Pál és Müller Ella leánya Ágnes Márta.

HÁZASSÁG. Holba Lajos rk. és Zdrasil Mária rk

HALÁLOZÁSOK. Sinkovics Mária 79 éves — Jakubisz József 49 éves.

## Rádióműsorunk Budapest I-en

1943. szeptember 13-tól 19-ig

### Hétfő

6 Űzen az otthon, 10.15 Szórakoztató zene, 11.15 Zongora, 12.10 Melles zenekar, 2 Fuvószenekar, 3 Szórakoztató zene, 4.15 Táncczene, 5 Cigányzene 5.50 Szalonötös, 6.30 Aténi kepekönyv, 7 Müller Mária énekel, 8.30 Eldő 1 felvonásban, 9.05 Hangverseny, 10.40 Hanglemezek.

### Kedd

8.30 A rádióiskola megnyitása, 10.15 Szalonzene 11.40 Divattudósítás, 12.10 Horvát zene, 2 Szórakoztató zene, 3.45 Gyermekek zenéje, 5 Muzsika, 6 Babits-antológia, 7 Rádiózene, 8.30 Szekegyföld legregibb temploma, 10.40 Záró Leander énekel.

### Szerda

8.30 Rádióiskola, 10.15 Rádiózenekar, 12.10 Művészművek, 3 Rendőrzenekar, 4.15 Bolgár népdalok, 5 Magyar nóták, 6 Honvedműsor, 6.40 Világpolitikai kérdések, 9 Cseveges, 9.20 Táncczene, 10.40 Seta operettországban.

### Csütörtök

8.30 Rádióiskola, 10.15 Folyamérek zenekara, 12 Postászenekar, 2 Lemezek, 3 Könyvűzene, 4.15 Táncczene, 5 Finn dalok, 5.45 A Strauss-család, 7 Szerelmi játékok 3 felvonásban, 8.30 Mindenből egy keveset, 10.40 Nagy mesterek örök művei.

### Péntek

8.30 Rádióiskola, 10.15 Szórakoztató zene, 11.40 Az óvohely egészségtaga, 12.10 Zene, 2 Szalonegyűttes, 3.05 Honvedzene, 4.15 Klarinet és harfa, 5 Szórakoztató zene, 6.20 Magyar ének — magyar lelek, 7 Páros feleletök, 7.45 Cseveges, 8.25 Így el a Vatikánváros, 8.40 Magyar filmzuzsika.

### Szombat

8.30 Rádióiskola, 10.15 Szalonzene, 11.15 A Légerök zenekara, 12.10 Rendőrzenekar, 2 Lemezek 3.20 Nagy kortársaink, 5 Gáspár L. cigányzenekara 6 Rádiózenekar, 6.40 Külügyi tájékoztató, 7.15 Hangkepek, 7.45 Közvetítés a Fenyek kirszuból.

### Vasárnap

7.30 Reggeli zene, 9 Rádiózenekar, 9.30 Egységügyi Kalendárium, 10 Egyházi ének és prédikáció 11.15 Ev. istentisztelet, 2 Művészművek, 4.20 Labatár Árpád cseveg, 4.30 Szalonegyűttes, 5 Mindenből mindenkinek, 7 Dalok, versek, mesék, 7.40 A mai sportról, 8 Helyet a fiataloknak, 10.40 Lemezek.

**Kirakat** állványt megvételre keresek. Cim a kiadóban. 787

**Fiatal** leány szeretne elhelyezkedni vidékre gyerekek mellé francia és német nyelvtudással. Cim a kiadóban. 798

**Jókarban** lévő világos mahagóni színű cimblom eladó. Cim a kiadóban. 799

**Jókarban** lévő használt ablakok, ajtók és vaskályha eladók. Berhel István, Léva, Simor utca 6 szám alatt. 800

**Butorozott** szobát ellátással keresek. Cim a kiadóban 802

## BERHEL ISTVÁN közműves kisiparos

LÉVÁN, SIMOR-Ú. 6. SZ. ALATT vállal minden a szakmájára való munkát. Kéri a nagyérdemű közönség szives támogatását.

## Polysági anyakönyvi bejegyzések.

SZÜLETTEK: Ozsvald Lajos és Hugvec Borbála fia Lajos, Sinka Erzsébet fia László, Radics Jenő és Krekács Zsuzsanna fia József, Karácsonyi Géza és Duba Emilia fia Géza.

HÁZASSÁG: Dancsó János r. kat. és Agárdi Ilona r. kat.

MEGHALTAK: Velebnyi Péterné sz. Csáki Erzsébet 71 éves, Bagyinka Györgyné sz. Pál Etel 78 éves, Handó István 23 éves.

## Gyászköszönet.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek, jóbarátoknak, kik szeretett férjem illetve édesapám elhunnya alkalmából Ö: utolsó útjára elkísérni szivesek voltak, ezuton monduak hálas köszönetet.

Özv. Jakubisz Józsefné és gyermekei

## Hajrá Lévai Torna Egylet!

Távol tőletek, de szívben és lélekben állandóan Veletek a most induló bajnokság kezdetén bátorodom ezen néhány sort hozzatok intézni lévai sportársak és lévai fiuk.

Elsősorban kérem a játékosgárdát, hogy a közelmúltban fejt fel-fel vető fegyelmellenesség színjőn meg győkerestől. A vezetőségnek meg van a módja hozzá, hogy ilyen játékosokkal szemben a legszigorubbán eljárjon, de ez nem méltó az LTE hagyományaihoz és nem méltó egy lévai sportolóhoz sem.

Tudom, hogy van bennetek szív és szeretet a sárga-zöld színek iránt, úgy ahogy bennem is megvan, dacára deresedő fejeknek. Szeretemet egyesületeim iránt mi sem bizonyítja jobban, hogy szivszorongva lesem teljesítményeitek eredményeit és Veletek örülök és búsulok.

Ha azonban harcra készen a zöld gyepe lépek ne csak saját kedvteléseket lássatok a sportban, hanem ezen keresztül egy nagyobb és magasabb célt Hazánk iránti kötelezettségetek, mely szent célt már annyszor hangoztattam, amikor még köztetek lehettem.

Ez a cél kötelez, ez forrasszon össze benneteket egy testtő-lelékké-barátokká, mert kizárólag így szület meg a siker, melynek nem csak Ti, hanem az egész lévai sportársadalom és azon keresztül én is, szivből fogunk örülni.

Megbecsülést és szeretetét csak az a játékos varhat a nagyközönség részéről, aki vállalt kötelezettségeit számszázalékosan teljesíti. Aki kevesebbet nyujt mint amit tud az elvesztett lesz lehet az még oly nagy híresség is.

Igérjétek fiúk, hogy most és a jövőben is, mindenképpen méltó lesztek arra, hogy csak ismerésben és dicséretben lesz részetek. Adjatok példát lévai fiuk fegyelméből, harckészségről és drága Hazánk iránti kötelezettségéről. Erre a most induló bajnokság sok alkalmat fog adni nektek.

Ha mindezeket betartjátok fiuk, akkor nem féltom, hogy munkám hába való volt és büszke lesz rátok Léva egész városa, a lévai sport pedig a várt fellendülés útján fog haladni.

A játékosokhoz intézet soraim a m. t. vezetőség is szivlelje meg. Minden vezetőségi tag tegyen félre egyéni érdeket és minden igyekezete oda irányuljon, hogy a lévai fiukból, az egyetemes magyar sporton keresztül, fegyelmezett, öntudatos és bátor honvédek neveljen drága hazánknak. Aki ellenkezőjét teszi álljon félre, mert véte a szent cél ellen.

A mai sordóntó nehéz idő szava ezt parancsolja és minden egyes vezetőségi tag járuljon hozzá teljes tudásával ezen nemzetépítő munkához.

A játékos gárdát viszont lelkileg is ismerjék meg. Foglalkozzanak velük a pályán kívül is. Nem mindig a játékos az oka a balsikernek illetőleg esetleges gyengébb szereplésnek. Ma minden embernek vannak problémái — gondjai és ezeket is meg kell vizsgálni, egyszóval velük is kell érezni. A sportoló is csak ember!

Ne tegyük sportoló közt külömbiséget. Az ölti magára a mezt amelyik pillanatig a legjobb, de ezt azonban csak hozzáértőknek kell megállapítani. Tegyük felre osztályharcot a sportban a jól szituált és nincstelen ember között, még kevésbé diák és iskolán kívüli között.

Bántani ezen soraimmal senkit sem akartam, távol áll tőlem e gondolat, csak egy lebegszemem előtt Léva sportja és annak egészséges jövője.

A nagyérdemű közönséget még arra kérem innen a távolból, hogy honorálja kellőképpen a lévai fiúk igyekezetét azzal, hogy minden mérkőzésen elejtől végig buzdítsa őket és ne csüggedjen. ha esetleg kedvenc csapata reális körülmények között néha egy-egy mérkőzést el is veszti. Támogassák az egyesületet ahol csak lehet. A közönségnek is szólnának előző soraim és lássanak ők is a sportban mást is mint pusztán kedvetlenséget és szorakozást. A játékosaink néha megnevezzem érdemteljes kijelentésekkel illetni nem sportszerű! Ne felejtjük, hogy akit ma szidunk, lehet, hogy holnap vergetjük a vállat. Pedig a játékos is érez!

Utbaíndítom soraim abban a reményben, hogy ezeket mindenki, akinek intézve vannak meg is szívleli és a lévai sport elérje azt a fokot, melyet az egész lévai társadalom kíván neki.

Madách gyönyörű idézete vezéreljen bennünket ezen az uton és pedig: „Ember küzdve küzdj és bizva bízzál!” P. Gábris Béla.

## SPORT

### Főiskolások—Tisztviselők 4:3 (1:0)

Szerda délután játszották a Léva-ni mar szerte társadalmi eseménynek számító Orvosok —Jogászok mérkőzés tapasztalatai alapján összeállított Főiskolások barátságos mérkőzéseket a lévai tisztviselőkkel. A főiskolások csapat könnyű ellenfélnek vette az eddig még nem szereplő tisztviselőket s ennek következtében az első félidőben nyújtottak alapján úgy látszott alaposan ki fognak kapni a főiskolások.

A Tisztviselők kezdenek és már az első percekben dolga van a Főiskolások védelmének. Támadást támadás követ, de a jó Főiskolások védelem élén Lengyel-falussy kapussal mindent hárít. A Főiskolások csatársor szinte áll a pályán s a közönség soraitban is hallható civakodással üzi el unalmát. A játék egyhangú: a Tisztviselők csatársor támad, a Főiskolások védelem szerel a játék állandóan az ő térélfelükön hullámlizik. A legnagyobb meglepetésre mégis a Főiskolások szerzik meg a vezetést.

Nagy hosszú felszabadító rugásával Czírok kiugrik, magára huzza a védelmet s a tizenhatos táján a befutó Nevelits dr.-hoz játszik. Ő még egy elegáns mozdulattal lerázza a keresztező Liptákok és az ötös sarkáról az ellenkező sarokba gurít. 1:0!

Gól után kiegyensúlyozottabb a játék. Tetszetős Főiskolások támadásokkal ér véget a félidő.

A második félidő első negyedórájában egész jó futball látnak. A Főiskolások csapat feljön s valamivel lőlé is kerekedik a Tisztviselők együttesének. Szébbnél-szebb támadások és jó védelmek harcát hozza ez a játékrész. Az ötödik percben újabb gólt ér el a Főiskolások csapat. Juhász labdáját Nevelits dr. elmegy Tomek mellett s a jól helyezkedő Czírokhoz ad. A tisztviselő védelem megzavarodik s Czírok kényelmesen lő a jobb sarokba, 2:0.

Kérdés után öt perc alatt újabb 2 gólt kap a Tisztviselő csapat. Szép összjáték után előbb Czírok, majd Nevelits dr. a gól szerző.

A négy gólos vezetést érezhető a főiskolások csapat játéka. Különösen a védelmen látszik, szeretne előre menni, mert hát a meccsen gólt lőni az egyedüli dicsőség! (?) Így aztán

Kékessy, majd Preiner előre vágott labdáját kapja üresen Mráz, s már is 4:2 az eredmény! Még jóformán magához sem tér a Főiskolások csapat a két gyors gól után, már is rohamoz a tisztviselők jobbszárnya. Kezdet után Karádiról elpattan a labda Tomekhez, ő Mrázhoz játszik. Már pedig élesen dobja ki szélsőjét. Sümeg—Mocsári párharc után Sümeg még is be tud adni. A labda egyenesen Már fejére száll s onnét szép ivben a kapu középe táján a léc alá vágódik 4:3.

A mérkőzés még hátralévő részében a megerező esőn kívül említésre méltóbb esemény nem történt.

A mérkőzést végigjártotta Már, az LTE új edzője, mint a tisztviselők jobbösszekötője. Szép játékaival nemcsak a mérkőzés eredményének kialakításában vett részt, hanem tanácsával és példájával oktatta mindkét csapat játékosait. Az ő érdeme, hogy a mérkőzés második részében már sokkal tetszetősebb és eredményesebb volt a játék. Dicséretet és köszönet érdemel érte. Tisztviselők: Lugossy, Lipták, Kékessy, Preiner, Pálffy, Tomek, Sümeg Már, Mráz, Ivkovic, Szabó. Főiskolások: Filipinyi Konta, Czírok, Nevelits dr., Mordényi Juhász, Karády, Szolcsánszky, Mocsári, Nagy, Lengyel-falussy.

### Lévai T. E.—Dorogi A. C. 2:2 (1:2)

Léva 600 néző.

Igazságos döntetlent hozott a két csapat bajnok találkozója, bár mindkét csapat megszerezte volna a győzelmet is, ez azonban az erőlyesen játszó védelmeknek megghiusult. A hazai csapat így állt fel: Kazár—Bali, Sárközi—Horváth, Németh II, Kátai, Czírok, Boros, Nagy, Pindur, Stechlik. Az első perctől az utolsóig inkább küzdelem volt, mint játék. Az első gólt a 20-ik percben Boros szerezte egyéni akcióból 1:0. Ezután a helyi csapat úgy játszik, mintha gólokkal vezetne, szünetes, csapkodó a játékunk. Egy dorogi lefutást a védelem hárít, sarokrugás lesz belőle, a beruggott labdát a szemfüles középcsatár befelji. 1:1. Tovább is csapkodunk, a passzok pontatlanok és a szebben kombináló dorogi belsők egy felvitt labdáját a jobbösszekötő 16 méterről lapon bevágja a 30-ik percben. (Kazár elnézte!) 2:1. Ezután az eredmény nem változik. Fordulás után az első percekben jobban játszunk, csatárainkat azonban az erőlyes dorogi védők elnyomják. A 8-ik percben Boros lerázza magáról a védőket és a tizenegyesről futtában gólt lő. 2:2. Kátai sérülése kiujul, majd Pindur sérül meg, helyet cserél Stechlik-el. Még nagyvak van nagy helyzete a 16-oson, fordulásból ballal lő. A játék tovább is csapkodó, az eredmény nem változik. A hazai csoportban Kazárnak voltak jó védései, de általában bizonytalan volt, második gólbán benne volt. Bali és Sárközi az első félidőben jobb volt, a másodikban szabadon vágták a szélsőiket, ez volt az egyik oka annak, hogy a védelem összevissza szalagált a dorogi csatárok között, Horváth és Kátai a második félidőben szintén szabadonhagyták az öszekötőket ezért „éltek” úgy a dorogi belsők. Horváth az első félidőben jobb volt, a másodikban sok volt a pontatlan leadása. Kátai bizonytalanokodott, sokat kezezett, menti őt kiujult sérülése. Németh II ismét a mezőny legjobbjává volt, védekezésben és támadásban egyaránt elsőrangúan játszott. Czírok nem találta helyét a jobbszélén, Boros volt a támadósor legjobbjá, igyekezett. Nagy is igyekezett, de nagyon fogták. Pindur gyenge volt Stechlich mint szélső jobban játszott. Mähr edző: Széteső volt a játékunk, a döntetlen igazságos, bár kis szerencsével meg is nyerhetük volna. Ezek után egy Boros, Horváth és Nagy is részvesz az edzéseken, a csapat jobb szereplését várom.

### Move B. L. K.—Lévai T. E. 9:0 (6:0)

Hungária-ut.

Sulyos vereséget szenvedett az LTE a tavalyi NB II-ös csapatától. Négy tartalékkal a következő összeállításban állunk fel: Kazár—Bali, Sárközi—Kátai, Németh II, Mordényi—Birner, Szabó II, Pindur, Stechlich, Ujvári. — A mérkőzés kezdetén kiegyenlített volt a játék. Az első gól a 10-ik percben esett, ezután a B. L. K. erősen feljött és egyből játsza

va egymás után rúgta a gólokat. Csatársorunk merev, gólképtelen játéka összehozni ez a sor, így a védelemre nagy feladat hárult és később össze is roppant. A csapatból Németh II, oroslánrészét vette ki a védekezésből, rajta kívül csak Bali és Kátai elégett ki. Három-négy játékos kivételével, a többieknek meglátáztott a hiányos edzés, és a rossz erőnlétből kifolyó rendszertelen csapkodás különösen a csatársorunk játékára rányomta a bélyegét. Mähr edző: A sulyos vereség oka: négy tartalék elonyt a mai B. L. K.-nak nem adtak, emellett a hiányos edzés meglátáztott a legtöbb játékoson. A gólarány túlzott, ennivel nem voltunk rosszabbak.

### Toth Arthur kir. járásbírósi végrehajtó, Léva

464—1943. vght. szám.

### Árverési hirdetmény

Dr. Korpás László ügyvéd által képviselt Kiskálna község javára 355 P 48 f. tőke és több követelés és járuléai erejéig, amennyiben a követelésre időközben részletfizetés történt, annak beszámításával a lévai kir. járásbíró 1943. évi 6 k—605. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. tc 20. §-a alapján az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük haslasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs, — végrehajtást szenvedő lakásán, Kiskálnán leendő megtartására határidőül 1943. évi szeptember hó 20. napjának délutáni 15 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt cséplő szekrényt s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek, de legalább a bcsár 2/3 részéért készpénzfizetés mellett el fogom adni még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot írásban nem nyilvání

Léva, 1943. évi szeptember hó 1-én.

TÓTH ARTHUR  
kir. bírósi végrehajtó.

### Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 7790. Van.—1943.

TÁRGY: Az 1943. évi termései gabona csépléséről, őrléséről, valamint a gabona- és lisztforgalom szabályozásáról szóló 111.000—1943. K. M. sz. rendelet 22. szakaszának végrehajtása.

Hivatkozási szám: 516 K—1943.

### Hirdetmény

Bars és Hont k. e. e. vármegyék Közellátási Kormánybiztosa f. hó 1-én kelt 516 K—1943. számú véghatározatával a 111.000—1943. K. M. sz. rendelet (1) bek. alapján a m. kir. Közellátásügyi Miniszter Ur utasítása szerint az esztergomi m. kir. pénzügyegységőség meghallgatása után Bars és Hont k. e. e. vármegyékre vonatkozóan a vámörlesben kiörlendő, illetőleg kiszolgáltatóndó lisztek arányát, az őrlésre felöntött, tehát a vámmal csökkentett tisztított gabonának, illetőleg a becséssel megállapított tisztított vámméltküli cseregabonának buzánál 80 százalékában, rozsnál 75 százalékában állapította meg.

A fentiekben megállapított kiörlési, illetőleg kiszolgáltatói százalékos arányon belül buzából 26 százalék finomliszt (ebből legfeljebb 2 százalék lehet buzadara), rozsból pedig csak egységben kenyérliszt kiörlését, illetőleg kiszolgáltatói állapította meg.

E tárgyban 378 K—1943 szám alatt folyó évi július hó 7-én kelt véghatározatát hatályon kívül helyezem.

Léva, 1943. évi szeptember hó 3-án.

VOJTÁS s. k.  
polgármester h.

Léva megyei város polgármesterétől.

3062—1943. szám.

TÁRGY: Városi kőbánya bérbeadása.

**Hirdetmény**

Léva megyei város tulajdonában lévő városi kőbánya 6 évi időtartamra szóló bérletére versenytárgyalást tart. Ajánlatok beadási határideje 1943. évi szeptember hó 20-án déli 12 óra. Érdeklődés és ajánlati űrlapok szerzethetők a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos órák tartama alatt.

Bánatpénz 200 P; melyet az ajánlattevő a beadás időpontjáig köteles a városi pénztárnál letétbe helyezni.

Léva, 1943. szeptember hó 7-én.

Dr. LEHOTZKY BRUNO s. k. polgármester.

**Ma** és mindennap Zvaránál találkozunk! 6

**A pólyás** baba-kelengyétől a koporsó szegig mindent veszek és eladok. Hívrásra házhöz megyek. Kiss András ószeres, Ozmán tér 8. 8

**Intelligens** fiu vagy leány tanulónak felvétetik Molnár fodrász-nál. 734

**Kifutófiut** elsejére felveszek, ki kerék pározni tud. Vámos Mór. 762

**Német** nyelvtanítást vállal, középiskolai, polgári iskolai tanulókat magánvizsgára előkészít tanárjelölt úriasszony. 764  
Cím a kiadóban.

**Kifutófiu** felvétetik. Cím a kiadóban.

**Tégla** és cserépgyár, közepes teljesítménnyel, gépi gyártásra berendezve, okt. 1-i belépésre legalább 4-5 évi gyakorlattal bíró téglaemestert keres. Természetben lakás van. Érdeklődés, a fizetési igény megjelölésével és rövid életleirással, a Zselizi Téglagyár KFT-nél Bars várm. 775

**Egy** gyermek sportkocsi eladó Vörösmarty utca 1. 776

**Elveszett** egy női barna bőrkesztyű. Szives megtalálójára Bars-Hont kiadóhivatalába adja le. 777

**Gyermekkocsit** jókarban levőt megvételre keresek. Cím a kiadóban. 778

**Fehér** asztaltűzhely eladó Tóth Ede u. 8. 780

**Hitelesített** 25 kgr-os mérleg eladó, esetleg 50 kgr-osra elcserelem, a különbözetet hozzáfizetem, Moravcsik kereskedő, Léva. 781

**Egy** tanulóleány és egy kifutóleány felvétetik Budaváry fogászati laboratóriumában. 782

**Tanulófiu** azonnal felvétetik Schweier Ernő cukrászdájában. 783

**Kifutófiut** felvesz Singer Izidorné vegyeskereskedése. 784

**Jókarban** lévő női kerékpár eladó Horthy Miklós-u. 15. 786

**Pekingi** tenyészakcsák vérfehérítésre kaphatók, Habel, Léva vár. 787

**Keveset** használt hármás ikerablak eladó, Egyetértés-u. 14. 788

**Eladó** hullott aszalmi való alma 50 fill. kgr-ja, Pálmay-u. 3. 789

**Onix** irókészlet, aragonit óra, bronz levelehezék, olajfestmények és egyéb tárgyak eladók. Cím a kiadóban. 791

**Építkezésből** visszamaradt ajtók, ablakok, kirakat, 1 keményfa hálószoza berendezés és egy 800-as ósperes garnitúra eladó Horváth Károlyné ósperes üzletében, Felszabadulás utja 45. 792

**Tanuló** felvétetik Nyitrai és Társa könyvnyomdájába.

**Ház eladó**

Komárom legforgalmasabb helyén alkalmi áron. Előnyös tőkeelhelyezés. Cím: Szöllösy Ernő ingatlanforgalmi irodája, Komárom, Kossuth-ér 4. szám.

Léva megyei város polgármestere.

7451—1943. sz.

**Kivonatos pályázati hirdetmény**

A m. kir. belügyminiszter ur — tekintettel a háborus helyzetre — Léva megyei város tűzoltóságának létszámát 3 fő szegődményes tűzoltó alkalmazásának engedélyezésével felmentte.

A szegődményes tűzoltói állásra csak 21. életévüket betöltött, de 30. életévüket még meg nem haladott olyan egyének pályázhatnak, akik már katonai szolgálatot teljesítettek.

A sajátkezűleg irt kérvényhez a következő okmányokat kell eredetben vagy hiteles másolatban csatolni.

1) A magyar állampolgárságot, vagy községi illetőséget igazoló bizonyítványt.

2) A leszármazást igazoló okmányokat, amelyekből kitűnik, hogy a pályázóval szemben az 1939. évi IV. t. c. 5. §-ában megállapított kizáró ok nem forog fenn (saját, a szülők és a nagyszülők keresztlevelei).

3) Hat hónapnál nem régebbi keletű hatósági erkölcsi bizonyítványt.

4) A szellemi és testi képességet igazoló hat hónapnál nem régebbi keletű tisztai orvosi bizonyítványt.

5) A katonai szolgálatra vonatkozó okmányokat.

6) Az esetleges szakképzettséget igazoló bizonyítványt.

7) Igazolványosok, vitézek, tűzharcosok törvénytörvényes igényjogosultságáról szóló igazolványt.

A meghirdetett tűzoltói állásra igazolványos altisztek, illetve az 1938. évi IV. t. c. 6. § 4. pontja értelmében vitézek, vagy tűzharcosok jelentkezhetnek elsősorban.

Egyenlő feltételek fennforgása esetén előnyben részesülnek azok, akik már valami műszaki, tűzoltói vagy légvédelmi kiképzésben részesültek, továbbá az, aki gépkocsi vezetői igazolvánnyal rendelkezik.

A pályázati kérvényt Léva megyei város polgármesteréhez címezve, a városi hivatalos tűzoltóparancsnokságon (Vak Botyán-u. 1 sz.) legkésőbb f. hó 18-án déli 12 óráig kell beadni. A hiányosan felszerelt vagy elkésbe érkezett kérvényeket nem veszem figyelembe.

Léva, 1943. évi szeptember hó 1-én.

VOJTÁSS s. k. h. polgármester.

**Utazásnál**



a változó életmód zavarja a rendszeres emésztést. Ez fáradtságot, fejfájást okoz. Ne felejtse, hogy utazáshoz szükséges a jó hashajtó.

**DARMO!**



**Szakszerű javító-műhely!**

**Varrógépek, kerékpárok,** bel- és külföldi gyártmányu. Gramafon lemezek legújabb felvételek. Fegyvergyári vadász- és céllövő fegyverek. Vadászati és halászati cikkek.

**BAROSKA J. Léva. Tel. 130**

**Városi Mozgó, Léva**

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

**ELŐADÁSAINKAT** hétköznap este 6 és 8 ó, vasár- és ünnepnap 2—4—6 és 8 órakor tartjuk.

**PÉNZTÁRNYITÁS:** hétköznap d. u. 5 órakor, vasár- és ünnepnapon délelőtti 10 órakor.

**VIDÉKIEKNEK** jegyeket telefon vagy levél megrendelésre fenntartunk.

Vasárnap és hétfőn szent. hó 12-én és 13-án

**Házassággal kezdődik**

Főszereplők: Muráti Lili, Hajmássy Miklós, Bilicsy és Rajnay Gábor. **MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ.**



Kedden, szerdán és csütörtökön szeptember hó 14-én, 15-én és 16-án

**ÖRDÖG TORONY**

Főszereplők: Tanja Fedor, Jeon Weber, Jacques Werenne Dumas regénye. **„UFA” VILÁGHIRADÓ**



Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn szeptember hó 17-én, 18-án, 19-én és 20-án

**KATYI**

Főszereplők: Tolnay Klári, Bilicsi Tivadar, Kiss Manyi, Mály Gerő, Vaszari Piri, Pethes Sándor, Erdélyi Mici. **MAGYAR VILÁGHIRADÓ.**

**INGATLANOK**

adás-vételi, ingatlan közvetítő irodát nyitottam

Felhívom az érdekeltek szives figyelmét, hogy **Léván, Szent István-út 6. szám alatt az „Országos Földbirtokrendező Bíróság” M. Kir Földmívelésügyi Minisztérium engedélye alapján**

Tisztelettel:

**ROZSNYÓ JÓZSEF** okl. jegyző, nyugd. a. t.

Telefon: LÉVA 103.

Mindenemű ingatlan bérletének, eladásának és vételének közvetítését úgy Léván, mint vidéken vállalom.